RCEP全面生效一年来,我市2000余家企业享受政策红利——

扬帆出海劲更足

《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)是世界上参与人口最多、经 贸规模最大、最具发展潜力的自贸协 定。今年6月,RCEP对15个签署国 全面生效满一周年。一年来,随着政 策红利不断释放,越来越多的外贸企 业享受到了关税减免、通关简化、贸易 投资便利化等实惠举措,为南通外贸 发展注入强劲活力。

减税红利,拓展合作新机遇

关税减让是RCEP的最大亮点。 截至今年5月底,日本已实施第四轮 降税,菲律宾实施了第二轮降税,其余 13个国家均已实施第三轮降税。

南通明康复合材料有限公司是一家生产研发各类玻璃格栅及其他增强型塑料制品的企业。近日,企业为一批发往澳大利亚的货值1.66万美元的货物,向南通海关申领RCEP原产地证书,凭借该证书,企业在进口国节约关税近6000元。

"澳大利亚的客户是今年新增的。公司生产的玻璃格栅产品在澳大利亚的进口关税原本为5%,RCEP协定下该产品在澳大利亚可以直接零关税进口。"公司销售部部长张雨介绍,今年1—4月该公司已向南通海关申领RCEP原产地证书26份,签证金额超244万元,享受关税优惠8.5万元。

"今年4月1日起,日本执行RCEP项下关税承诺,企业产品的进口税率在去年基础上再削减0.3%。"南通富美服饰有限公司年产约2000万顶帽子,主要出口至欧美、日韩等地,企业负责人表示,RCEP全面生效持续释放的政策红利,为企业进一步拓展国际市场提供了机遇。今年1—5月,企业共向南通海关申领RCEP原产地证书408份,同比增长3.3%,

凭借这些证书,企业产品可在进口国享受关税优惠约14.8万美元。

自贸协定原产地证书是出口货物在相关进口方享受关税减让的凭证,被誉为国际贸易中的"纸黄金"。据统计,2023年7月至2024年5月,南通市贸促会累计为1700多家外贸企业签发RCEP证书49285份,签证金额11.41亿美元,减免关税超2500万美元;2023年6月至2024年5月,南通海关共为329家企业签发RCEP原产地证书15050份,签证货值约5.35亿

稳链提质,激活外贸新动能

"原产地累积规则"是RCEP的另一大亮点。RCEP通过采用区域累积的原产地规则,深化区域内产业链、供应链的合作。以南通纺织服装产业为例,RCEP的全面生效让部分东南亚订单回流国内,一些企业、产业协会也在积极整合、完善产业链资源。

如梦百合家居科技股份有限公司 今年前5月申领了80份RCEP原产 地证,货值超3400万元,同比增长超 两成。企业还在全球建立了6个研发 中心和生产基地,产品销售到全球73 个国家和地区。

江苏恒科新材料有限公司主要从事涤纶长丝、涤纶弹力丝等纺织新材料的研发、生产与销售,产品热销印度尼西亚、泰国、越南等东盟国家。RCEP生效实施以来,公司对出口成品、进口原料进行梳理,利用累积规则等优惠政策安排区域内资源配置。

关税减免、原产地累积规则等政策落地为中国与东盟经贸往来构建带来重大利好,对于与东盟市场经贸合作密切的南通企业而言,进一步激发了合作潜力。

自RCEP对菲律宾、泰国正式生

效后,南通铁人运动用品有限公司在原有中国-东盟自贸协定的基础上又有了另一重选择。作为一家从事健身康复器材研发生产、体育场馆运营管理等综合性体育业务的企业,其生产的健身器械、瑜伽垫等产品热销菲律宾、泰国等国。今年1—5月,企业共向南通海关申领包括RCEP在内的各类优惠原产地证书112份,签证金额138.3万美元,享受进口国关税优惠约10.3万美元,进一步巩固东南亚市场。

眼下,RCEP还在持续释放着吸引力。5月1日,中国-厄瓜多尔自由贸易协定正式生效实施。当天,南通海关即为博思诺瑞食品南通有限公司一批出口到厄瓜多尔的烤紫菜签发了中国-厄瓜多尔自贸协定原产地证书。"出口烤紫菜到厄瓜多尔是我们公司的重要业务,中厄自贸协定生效后,出口至厄瓜多尔的烤紫菜关税税率从原本的30%降为27%,并逐年下降至零,产品的价格优势更加明显,国际市场竞争力显著增强。"该公司外贸业务部经理责赔说道

享惠便利,提升企业获得感

RCEP协定税率不仅让企业进口成本直接下降,相关的配套通关便利化措施也进一步帮助企业降本增效。

"RCEP原产地证书的办理方便快捷,在线上提交办理申请后,海关几分钟内就能完成审核,叠加无纸化签证和自助打印等便利化措施,助力企业尽享政策红利。"江苏恒科新材料有限公司经理

陆锦涛说,便利化措施贴近企业实际需求,增加了企业获得感。

"我们借助'云宣讲'、企业座谈会、 关企工作群线上答疑等形式,帮助企业 充分了解最新的自贸协定优惠政策,提 升协定实施成效,并通过数据比对分析, 对重点企业进行精准滴灌,帮助企业择 优选择证书种类,做好关税筹划。"南通 海关综合业务二科副科长沙红娟介绍。

除了税率的直接优惠,经核准出口商制度作为 RCEP 项下重要的出口便利化措施之一,对外贸企业来说是一项既便捷又高效的好政策。

南通海关积极宣讲"AEO+经核准出口商"叠加优势,梳理申请认定流程和注意事项,积极促进提升经核准出口商覆盖面,对有意向成为"经核准出口商"的 AEO 认证企业开展"点对点"培育。今年,南通醋酸化工股份有限公司通过认定并开始自主开具RCEP原产地声明。"经核准出口商后,我们可以随时自主出具原产地声明,无须向海关办理申请手续,这为我们拓展市场空间提升了竞争力。"企业负责人介绍。

根据协定,RCEP成员国之间通过10年左右时间,逐步将90%以上产品的关税降为零,区域内还将实施统一的原产地规则。随着越来越多商品进出口迈人"零关税时代",各成员国间经贸往来愈发活跃,这也将为南通外贸企业做大做强提供更广阔的市场机遇,给全市开放型经济高质量发展增添更多动能。

本报记者 刘璐 吴霄云



从良种繁育到规范化栽培,再到深加工提高附加值—

江海平原何以育出元麦产业链

元麦,又名青稞、裸大麦,是大麦的一种,主产地在西藏、青海等地。很多人不知道的是,元麦在南通也有广泛的种植。元麦糁儿粥在我市食用历史悠久,上世纪80年代以前,南通种植面积最高的年份超过300万亩,曾是重要的夏粮作物和居民主粮。如今,长三角地区最大的元麦种质资源库就在江苏沿江地区农业科学研究所。今年,我市2万多亩元麦喜迎丰收,如皋、如东等地不少田块达到甚至超过小麦产量。

打造长三角最大"元麦种质方舟"

"黄色籽粒的元麦种质数量最多,有563份;颜色比较特殊的是绿色和紫色籽粒,分别有53份和42份。从形状上划分,可以分为二棱、四棱、六棱型……"走进江苏沿江农科所种质资源库,粮食独有的味道扑面而来,各式各样的元麦种质让人眼

"已编目入库保存的种质数量达689份,是长三角地区最大的元麦种质资源库。"沿江所耕作栽培学科团队带头人刘建研究员自豪地说。

一粒种子背后是一个庞大的数据资源,育种最关键的核心要素就是掌握多少种质资源,有没有足够丰富的种质资源筛选、组合,直接决定了能不能培育出更好的品种。

沿江农科所耕作栽培团队副研究员魏亚凤介绍,多年来,耕作栽培团队对元麦种质资源的特质、抗性进行了深入研究和鉴定筛选,成功鉴定出特早熟种质9份、早熟种质21份,筛选出矮秆种质9份,发现抗黄花叶病种质3份……以如东3号为母本、通503为父本配制杂交组合,通过系谱法选育而成的苏裸麦1号,于2004年8月通过江苏省品种审定委员会审定定名,是全省第1个通过省级审定的裸大麦

(元麦)新品种。

如今,由沿江农科所选育出的元 麦优质品种从资源库走向田间,为农 业生产带来实实在在的效益。苏裸麦 2号等品种已在盐城、泰兴、镇江等地 广泛种植,不仅具有高产、优质、抗病 等优良特性,还有着良好的适应性和 稳定性,为当地农业的发展注入了新 的活力。

创新"元麦—稻"种植模式

梅雨季节,正是水稻栽插高峰期。如皋市白蒲镇合兴村500多亩的水稻田里,秧苗已进入快速分蘖期。"相比小麦,元麦收获期足足提前了半个月,'接茬'的水稻就可以早下地。"合兴村党总支书记陈永建说,"元麦一稻"的种植模式为优质的元麦生产和水稻的增收丰产提供了"硬核"背书。

"今年我们村种了500多亩元麦,刚收获完,镇江一家公司就抛来合作的橄榄枝。"陈永建说,由于元麦的早熟特性,插秧时间可以和小麦田"错开",不仅缓解了夏忙用工难的问题,同时由于元麦深受市场青睐,给村里带来不少收入。近十年的"元麦一稻"探索之路为合兴村打响了品牌,成为南通远近闻名的"元麦村",实现从"农田"到"云端"一站式售卖。

在元麦赋能农业可持续发展的道

路上,稻秸归垄还田元麦种植技术正成为田间地头绿色种植的新宠。

每年11月,如东伟浩家庭农场就会迎来一片农机隆隆的繁忙景象:待水稻全部收割结束后,专业的设备会将预留的秸秆切碎匀铺,均匀覆盖在宽25厘米的不耕作区域上,紧接着在洁净带进行施肥并旋耕,旋耕深度在10—12厘米以上,此时元麦种子也同步播种下地。

产业发展离不开科技创新和有效 支撑,通过几十年持续的科研积累,沿 江农科所研发出旱田、稻田两大类型多 熟高效种植模式10多种,并得到推广 应用。"我们一直采用稻秸归垄还田元 麦种植技术,不仅大大减少人力成本, 还提高了土壤的保水和保肥能力,为后 续元麦种植提供了天然的肥料。"伟浩 家庭农场负责人钱伟说。

冷蒸、速食粉,元麦产品日益丰富

每年谷雨时节,冷蒸这道春日限定点心都准时出现在南通大小菜场、街头巷尾。"一年等一回,这口滋味绝不容错过。"冷蒸的忠实粉丝刘女士笑称,就像是刻进了DNA,每年这个时候身体就渴望用冷蒸"充电"。

凌晨3点,海门区悦来镇三其村党 总支副书记邵林磊已经清洗完元麦麦 穗,脱粒、扬麦、翻炒、去壳、磨粉、装 盒。早晨5点,一盒盒冷蒸准时出现在 悦来镇的早市上。"今年我们只'保守' 种了1亩多的元麦,没想到冷蒸就卖出 1万多元。"邵林磊介绍,今年他们对冷 蒸包装进行了创新,市场反响很好。"明 年我们打算做塑封,通过全程冷链可以 邮寄到全国各地,让在外的南通人也能 尝到家乡的味道。"

元麦营养丰富,含有多种氨基酸、维生素、硒、锌等微量元素,易消化,好吸收,元麦中的可溶性膳食纤维具有预防冠心病、减缓消化速度的作用。从饥荒年代的"保命粥",到如今的"长寿粥"、冷蒸、咀嚼片、速食粉等,元麦产品日益丰富。

早上7点半,南通梓鹏农业科技有限公司配送中心,一袋袋包装好的元麦速食粉包装整齐地码在仓库里,运货车络绎不绝。

每年元麦收割季节,梓鹏农业科技将新收的元麦经过专业的熟制操作,精细研磨成粉制成速食粉,销往全国各地。公司负责人李思明介绍,与传统的速食粥等产品相比,元麦速食粉的营养价值更高,食用也更方便。他表示,未来将不断优化元麦加工端,让"公司+种植户"的种植模式打通元麦全产业链的"最后一公里"。

从良种繁育到规范化栽培,从初加工到深加工,提高附加值,刘建表示,沿江农科所将围绕元麦全产业链,不断发挥学科专业技术优势,加强指导,做大做强江海平原元麦大文章。

本报记者 卢兆欣 王颖

中国老科协党委书记、副会长王延祜一行来通调研

"三会一评"工作机制值得推广

本报讯(赵国庆)6月25日至26日,中国老科技工作者协会党委书记、副会长王延祜,率中国老科协组织建设与服务专

门委员会调研组在通考察调研。

王延祜一行详细了解了南通市老科协组织的基本情况、发展现状、经验做法等,称赞南通市老科协"三会一评"组织建设很有特色,值得总结推广。近年来,南通市老科协从制度创新人手,探索构建"会长骨干选育、会员队伍管理、会员之家建设"与综合考评"三会一评"的工作机制,为推进全市老科协事业高质量发展提供了坚强有力的组织

今年以来,会长培训班已举

办两期。截至6月20日,全市老科协个人会员为13859名,其中具有高级职称的2380人,占17%。团体会员666家。建专家库4批,专家人数327名。市老科协对县(市、区)和市直属分会分别提出要求,鼓励他们努力

在市老科协自然资源和规划分会"会员之家",王延祜一行对分会按"五好标准"规范建设、为老科技工作者服务的做法表示充分肯定。

在通期间,王延祜一行还前往海门区,考察了京海禽业集团有限公司、维柏思特衬布(南通)有限公司、南通振康焊接机电有限公司。

完全自主设计和建造

中集太平洋海工斩获新订单

本报讯 (记者**黄海**)记者日前从南通中集太平洋海洋工程有限公司获悉,该公司成功接获用于全球首制液氨动力散货船的液氨船用燃料罐订单。

液氨作为一种清洁、高效的能源,在航运领域的应用的影源,在航运领域的应用的景广阔。相比传统重油,氨燃料燃烧后不产生二氧化碳物层室气体,完全燃烧后的产制仅有水和氮气,被公认为最具不有发好性的船用燃料之一,有实现绿色可持续发展。此外,积级还具有较高的能量密度和别于储存的优点,能为船舶提供稳定、可靠的能源保障。

中集太平洋海工是全球燃料罐行业的领军企业,作为将用于全球首制液氨动力散货船的

液氨燃料罐项目,该项目选用承压性高的圆柱体形式,每只液罐几何容积为3000立方米,长31米,直径12米,均为半球形封头,本次订单为6船套共计12个3000立方米液氨燃料罐,完全由中集太平洋海工自主设计和建造

此燃料罐建成后将用于青岛北海船厂承建的全球首制氨燃料动力散货船上,该船将配备WinGD全球首制液氨主机、氨燃料供气系统和液氨燃料做罐,是真正能够实现零碳排放的清洁燃料推进船舶。青岛双瑞作为氨燃料供气系统总包方,基于之前与中集太平洋罐项目上建立的良好合作关系,此次再度牵手。

全国架空线路标准化技术委员会

电力行业标准研讨会在如皋召开

本报讯 (记者陈嘉仪)近日,全国架空线路标准化技术委员会电力行业标准研讨会在如皋召开。

会上,标准编制组介绍了《电力金具制造质量第5部分:铝制件》标准的编制工作过程及征求意见情况。与会专家对各项标准的技术内容进行了充分热烈的讨论,并提出了修改意见。与会专家一致同意,标准文本修改后送审。

值得一提的是,此次会议选址在如皋的江苏天南电力股份有限公司。这家公司作为如皋市新型电力装备产业链骨干企业,致力于研制、开发、生产、销

售1100kV及以下交、直流输电线路和电站用金具,在《电力金具制造质量第5部分:铝制件》行业标准的修订过程中,对无损检测方法、铸造及热处理工艺、拔模斜度、锻造温度等重要技术要求的研究和数据确认作出了突出贡献。

掌握了标准制定的主导权,可以加强技术领域的话语权,进而占据竞争优势。该项标准的修订在满足设计要求和工程应用的基础上,尽可能提高指标要求,标准发布实施后将有利于金具产品整体水平的提高,有力支撑我国电网工程的高质量建设。

前5月南通经济运行总体平稳

(上接A1版)

今年前5月,我市重大项目建设加速推进,全市固定资产投资同比增长3.7%。分领域看,制造业投资增长5.2%,占固定资产投资比重为52.3%,同比提升0.7个百分点。基础设施投资增长5.1%,占固定资产投资比重为14.9%,同比提升0.2个百分点。全市亿元以上项目完成投资增长7.4%,占固定资产投资比重为73.2%,同比提升2.5个百分点,拉动固定资产投资增长5.2个百分点,

1—5月,全市实现社会消费品零售总额1769.3亿元,同比增长0.3%。限额以上零售额按消费类型分,商品零售下降6.7%,餐饮收入增长9.3%。升级类消

费中,限额以上化妆品类、智能手机分别增长16.6%、5.3%。限额以上新能源汽车增长31.3%,占汽车类零售额的比重为23.8%,同比提升6.8个百分点。网上零售增长较快,限额以上批发零售业通过网络实现零售额57.2亿元,增长30.7%,占限额以上零售额的比重为11.2%,比1—4月提升0.5个百分点。

此外,我市金融存贷款增势良好。5月末,全市金融机构本外币存款余额21965.2亿元,比年初增加1012.3亿元,同比增长8.0%。其中,住户存款余额13455.6亿元,比年初增加1010.1亿元,增长13.0%。金融机构本外币贷款余额19760.5亿元,比年初增加1406.5亿元,增长13.5%。



家纺产业焕新

25日,位于通州区川姜镇的江苏蓝丝羽家用纺织品有限公司智能车间内,工人在生产线上有序地忙碌。近年来,通州区抢抓产业升级风口,以科技创新推动家纺产业焕新,向智能化、高端化、绿色化转型。